

当前，比特币等虚拟货币价格大幅波动，各国央行也正加速推进各自的中央银行数字货币。

日前，国际清算银行（BIS）发布一份最新研究报告称，在其2020年四季度向全世界65家央行发出的调查问卷显示，有86%的央行表示正在对中央银行数字货币（CBDC）进行研究或实验。国际清算银行认为，在未来三年内全世界五分之一人口的央行很可能发行通用的CBDC。

一面是央行数字货币加速推进，另一面是各界对比特币等虚拟货币的看法呈现出越来越大的分歧。

1月29日晚，特斯拉CEO埃隆·马斯克突然将自己的社交平台简介更新为“bitcoin（比特币）”，此举引发比特币在一小时内暴涨6000美元，不久之后又暴跌10%。然而与马斯克观点不同的是，就在几日前，国际清算银行行长卡斯滕斯发表演讲称“投资者必须认识到，比特币很可能完全崩溃”。

比特币将完全崩溃？

1月27日，国际清算银行（下称“BIS”）行长卡斯滕斯在胡佛研究所政策研讨会上发表题为“数字货币与货币体系的未来”演讲，探讨了各类数字货币当前的关系及未来前景。

卡斯滕斯认为，比特币更多是一种投机性的资产，而不是货币，因为它缺乏实际的价值支持。卡斯滕斯还提示，“投资者必须认识到，比特币很可能完全崩溃”。

“目前，全世界已经开采出超过1800万枚比特币，未来随着比特币接近2100万枚的开采上限后，从事比特币工作的人将遭受巨大的打击。”在卡斯滕斯看来，比特币和加密货币应该取代法定货币的想法是错误的，因为此举将严重损害世界金融市场。

卡斯滕斯说，稳定的货币对我们的市场经济至关重要，而中央银行在提供这一服务方面处于独特位置，若未来需要数字货币，应该由中央银行发行。

不过，仍有不少人对比特币转变了态度。去年12月底，比特币价格不断上行，在突破2.8万美元一枚时，马斯克称发布推特嘲讽比特币及相关从业者。然而就在1月29日晚，马斯克突然将其推特简介更新为“bitcoin”后，比特币价格瞬间拉升至3.8万美元的位置。随后，推特CEO杰克·多尔西等多位大V也纷纷效仿，将其简介改成比特币。然而，在不久后，比特币的价格却又暴跌10%。

BIS：全球86%的央行正研究数字货币

1月27日，BIS发布关于中央银行数字货币（CBDC）第三次调查的研究报告。报告指出，随着世界各国希望利用区块链技术，CBDC的发展正进入“高级阶段”。调查显示，全球86%的央行正积极探索CBDC，其中有60%的央行正在尝试应用CBDC，而目前有14%的银行正在发展和试点。

报告还强调，虽然世界各国对CBDC的研究逐渐兴起，但距其全球应用仍要数年时间。2019年的调查中，有一半的央行表示，短期内可能发行CBDC，到2020年的调查中显示，更多国家下调了可能性的预期。

调查显示，多数国家的央行对于“零售型”CBDC的兴趣大于“批发型”的CBDC。零售型CBDC的服务终端为家庭和企业用户，因为对央行有直接请求权，也与现有的任何无现金支付不同，因为其无风险的特征也区别于比特币或其他代币。而批发型面向的是有限的金融机构，与当前央行的储蓄或结算账户类似，为大型的银行间支付提供新的结算方式，提供的是新的数字基础设施。

上述报告的作者Codruta Boar和Andreas Wherli表示：“在全球范围内，各国对CBDC的研究兴趣受当地情况影响，新兴市场国家和发展中经济体的央行，显示出更强的动力，由于其金融普惠性和支付效率的优势，推动了CBDC的研究、应用工作。”

BIS行长卡斯滕斯强调，“如果要发行数字货币，中央银行必须发挥关键作用，保证价值的稳定性，确保此类货币总供给的弹性，并监督系统的整体安全。这种制度决不能失败，不能容忍任何严重的错误。”

## 多国正加速试水数字货币

1月26日，深圳龙华区开展“龙华数字人民币春节留深红包”抽签活动，每个红包金额为200元，数量共计10万个。此次抽签共有37.4万人参与，2月1日即可正式到指定场所消费使用。

实际上，从去年起截至今年1月末，深圳、苏州等城市已开展多轮数字人民币公开测试，在数字货币的研发和应用上，中国表现出了较强的前瞻性和领先地位，这一地位也得到了国际清算银行等国际组织的认可。日前有媒体报道，已有国有大行开始推广数字人民币钱包，网上银行APP中已开设数字人民币功能的入口，相关应用正加速推进。

另一方面，日本、欧盟、韩国和法国等多个国家正加速推进数字人民币的研发测试工作。

日本央行表示，计划于今年春季开始数字货币的实证实验，设想分为三个阶段：

第一个阶段的主要工作是建立基本功能，创设完整的数字货币支付、结算系统，并在此系统上验证货币发行、流通等基本功能；

第二阶段是开展更加复杂条件下的功能测试，如给数字货币附加利息、设定最高限额等；

第三个阶段是选择一定区域发行、流通数字货币在实际操作中发现问题的、不断完善等。

韩国已在2020年开展了数字货币的实质性准备工作，目前已经完成研发工作的第一阶段审核。据经济日报报道，韩国目前大部分准备工作环节已经完成，总体来看准备工作分为组织准备、法律准备、技术准备三大部分，其中技术层面的工作从去年3月份开始，将历时22个月完成。

日前，欧洲央行行长表示，希望5年内使数字欧元成为现实。2018年欧盟颁布《第五版反洗钱令》，认识到发展数字货币是必然趋势，开始规范并监督私人数字货币的使用。如今，全球企业每天的数字化交易额达数万亿美元。在这种背景下，欧洲央行也不得不紧跟时代潮流，并于2020年10月首次公布了发展数字欧元的计划。

其中，法国也处于较早开始央行数字货币测试的国家行列中，2020年5月，法国与该国的兴业银行合作，成为首个在区块链上成功试用数字欧元的国家。去年7月，法国央行法兰西银行，公布了8名参加央行数字货币（数字欧元）测试的候选人名单，包括埃森哲（Accenture）、汇丰银行和兴业银行（societegenerale）等主流银行业巨头。

近日，中国人民大学重阳金融研究院执行院长王文撰文指出，比较发达国家与新兴国家对法定数字货币的战略考虑，前者更注重支付的个人隐私保护、系统安全和本国金融系统的稳定等；而后者更希望通过数字货币增强金融对本国经济发展的作用，提高支付效率，增加流动性，增强本国货币主权等。换句话说，在未来的世界，随着技术的普及与价值交换的场域不同，在数字金融时代，货币存在前所未有的激烈竞争。

本文源自券商中国